
Učitel bere průměrný plat v ČR po 32 letech

Učitel bere průměrný plat v ČR po 32 letech

PRÁVO

14.11.2008, rubrika: Studium, strana: 15, autor: Marek Přibil

Mezi uklížečkou v základní škole se základním vzděláním, jejíž měsíční mzda činí 9 240 Kč, a začínajícím kantorem s vysokoškolským diplomem není, co se výdělku týká, zase tak podstatný rozdíl.

„Hrubý nástupní plat učitele ZŠ, který je zařazen do 11. platové třídy, je přesně 14 280 Kč – tedy 12 tisíc čistého. Do 12. platové třídy, kdy měsíčně vydělá 15 470 Kč hrubého, se přitom učitel dostane až tak za dva až tři roky,“ řekla Právu ředitelka ZŠ Ohradní v Praze Marie Zimová.

Podle ní ze školy, kterou řídí, odešlo během posledního roku kvůli nuznému platu osm mladých a kvalitních učitelů, kteří vystudovali pedagogické fakulty.

„Sice jsme se snažili motivovat je nenárokovými složkami mzdy, ale oni opravdu nedosáhli ani na podnájem. Jsem zvědavá, kdo se před děti postaví, až nám odejdou dosluhující učitelé,“ dodala Zimová s tím, že maxima dosáhne pedagog po 32 letech praxe. To si vydělá 23 280 Kč hrubého, což je zhruba dnešní průměrný plat.

Příplatek i 300 Kč

A kolik činí nadtarifní složky učitelské mzdy? „Já beru osobní příplatek ve výši 300 korun. Na tyto pohyblivé složky ale mnoho škol vůbec nemá, nebo je alespoň nemůže garantovat stále,“ řekl Právu pedagog Ondřej Hník, učící na ZŠ.

Josef Brynych, ředitel ZŠ Křívec, dodal: „Na naší škole přeřazujeme učitele do 12. platové třídy sice už po roce, osobní příplatek mají ale v průměru jen 600 Kč.“

Ředitelka Zimová si dále posteskla, že nejen žáci, kteří mají vyšší kapesné než kantorský plat, ale už i ostatní děti se učitelům pošklebují. „Teď jsme řešili problém, kdy se kluk hulvátsky vysmál paní učitelce, že má jít raději do penze. Ona nemůže naprosto nic. Maximálně mu dát poznámku,“ konstatovala ředitelka.

„Učitelé SŠ mají tarify stejné jako kantoři na školách základních. Nadtarifní složky platu ti začínající nemají, to až zhruba po třech měsících a za práci navíc. Jde ale o minimální navýšení v řádech stovek korun,“ upozornil Miloš Štyks, ředitel Gymnázia Lovosice.

„Nástupní platy učitelů ZŠ a SŠ nesledujeme,“ řekla Právu mluvčí Ústavu pro informace ve vzdělávání (ÚIV) při ministerstvu školství Bohumila Beranová.

Podle tabulek ÚIV průměrný plat kantora ZŠ (bez vedoucích pracovníků) činí něco málo přes 22 tisíc hrubého. Na SŠ pak zhruba 23 tisíc.

Za Masaryka měli na auta a vilky

Pro srovnání je možno uvést, jak si žili učitelé za první republiky, kdy ministr pobíral měsíčně 5000 Kčs, což byl plat srovnatelný s univerzitním profesorem.

Třebaže ani v letech předmnichovské republiky nepatřilo učitelské povolání k těm, v nichž by se dalo rychle nebo zaručeně zbohatnout, platy byly velmi slušné. Podle informací Pedagogického muzea J. A. Komenského v Praze většina učitelů a učitelských dvojic si tak dokázala nastřádat na pěknou vilku, ve třicátých letech v menších městech v době nezaměstnanosti dokonce vznikaly celé učitelské čtvrti stavěné na klíč. Už před druhou světovou válkou učitelé často jezdili také v autech.

Zejména magistrát města Prahy byl k učitelstvu velkorysý. Ještě příplácel svým učitelům k platu stanovenému zákonem. Příplatek se bral dvakrát za rok a k Vánocům ještě tzv. rybné. Učitelské povolání také patřilo k těm nejváženějším.

Začínající lékař bere 16 tisíc

A kolik si dnes vydělají absolventi VŠ v jiných profesích? Čerstvě graduovaný právník si na počátku kariéry přijde v průměru na dvacet sedm tisíc pět set Kč. Lékaři jsou na tom o poznání hůř.

„Po škole musí nastoupit lékař revnou do nemocnice, neboť nemůže samostatně pracovat. Nástupní platy jsou 15 až 16 tisíc Kč,“ uvedl pro Právo prezident České lékařské komory Milan Kubek.

„Nástupní platy programátorů a strojních inženýrů se pohybují od 30 do 35 tisíc Kč. Záleží na konkrétní firmě,“ zmínila Lenka Konůpková z personální agentury Perspektiva Praha.

„25 až 30 tisíc si vydělají absolventi ekonomických oborů v bankovním sektoru. Technici s VŠ většinou dostanou 21 a 25 tisíc,“ uzavřela Jana Skalová ze společnosti LMC.

Průměrný plat

* Podle Ústavu pro informace ve vzdělávání si průměrně zaměstnanec ve školství vydělá 20 534 korun za měsíc. * Celkem pracovalo v prvním pololetí tohoto roku ve školství téměř 275 tisíc lidí, což je jen nepatrně míň než loni. Na jejich mzdy bylo vyplaceno přes 33 miliard. * Pedagogičtí pracovníci tvořili 68,5 procenta zaměstnanců ve školství. * Od srpna dostali učitelé přidáno půl miliardy korun, na rok 2009 pak mají od ministra školství slíbené na motivační odměny další čtyři miliardy. * Peníze se však netýkají ostatních zaměstnanců ve školství, například školníků a kuchařů. Ministru školství Ondřeji Liškovi (SZ) se nepodařilo vyjednat peníze na zvýšení platů nepedagogických pracovníků, ti kvůli tomu už sepsali petici.